【影像話魯凱】人瑞樂格勒格 3

強韌的勞動力

樂格勒格(Lheg Lheg)清掃落葉

文、攝影/王有邦(攝影工作者)

1994年3月,新好茶古增秀村長廣播,屏東縣政府官員將到新好茶視察,每戶請派 一名到活動中心的司令台旁水泥階集合,進行全村環境大清掃。村長依照各鄰為單位, 分配打掃的區域,新好茶老人、婦女、青年依分配,到部落的公共空間打掃,爭取新好 茶環境整潔的榮譽。

新好茶寶拉流的水泥屋,因實拉流到都市上班,106歲人瑞樂格勒格成為家中唯一 的主人。樂格勒格聽到村長的廣播後,獨自持著拐杖、打赤腳,到屋簷拿竹籃與竹掃 把,再到水泥屋外巷道的排水溝,雙膝跪在熱燙的柏油路上,左手掌壓在柏油路面支撐 身體重心,撿拾水溝裡的落葉。其眼神專注、身體靈活,深皺的雙手敏銳快速,撿拾每 一片乾枯落葉、雜草、垃圾,將環境整理得很乾淨。熾熱的陽光持續增溫,人瑞原本乾 淨的雙手,沾滿泥土與汙塵,右手拿著裝滿落葉與雜草的竹籃,到水泥屋左側的空地, 曬乾後準備燒掉。

尤春成長老說:如果家裡周遭環境髒亂,表示家中女性未盡整潔的責任:屋內與庭 院整理得很乾淨,表示家中的女性很勤勞,也代表這個家的榮譽。百歲人瑞樂格勒格, 便是一直維護著自己家庭與部落的清潔。樂格勒格以生命感情投入部落環境清掃,把屋 前的排水溝與柏油路巷道打掃得很乾淨。

為爭取部落的最高榮譽,新好茶全村動員,老人、婦女拿著掃把,到新好茶大門 前的柏油路、部落的巷道、外圍的排水溝、各個角落,進行清掃工作。新好茶婦女說: 「新好茶是霧台鄉、屏東縣環境整潔比賽第一名,是全省的整潔模範社區」。

孫子卡力馬勞表示, 祖母樂格勒格曾說: 「趁著現在, 生命還存在的時候, 就要自 己親手去做,我不喜歡麻煩人家、勞累別人。」

百歲人瑞樂格勒格生活簡單、身體與雙手敏銳,喜好勞動,沒有生病,記憶力好, 以被人遺忘的魯凱傳統與舊好茶原始生活精神,豐富其百歲生命。她傳承祖先的倫理道 德與社會規範,堅持依循大自然的古老生活方式,隱藏舊好茶古老社會原始生活的縮 影。



樂格勒格累積 魯凱婦女強韌的勞動 生命力,見證舊好茶 及新好茶的文化與環 境變遷,是魯凱傳 統文化與歷史的活字 典,展現舊好茶祖先 生命最原始的生存價 值與內在底蘊,及其 以生命行動力對子 孫、家族、部落的奉 獻與愛心。其



1 2

- 1 106歲人瑞樂格勒格,用生命感情投入勞動,參與新好茶環境清掃,原本乾淨的雙手,沾滿泥土與污塵。她拿著裝滿落葉與雜草的竹籃到水泥屋左側空地,準備釃乾後燒掉。(1994年3月攝於新好茶)
- 2 新好茶106歲人瑞樂格勒格打赤腳,雙膝跪在熱燙的巷道柏油路面,眼神專注、雙手敏銳,不停的撿拾排水溝裡的落葉、雜草、垃圾,把自家與部落的環境,整理得很乾淨。(1994年3月攝於新好茶)

